

“深改在山东——高质量发展调研行”暨“智驱未来 拥抱变革”齐鲁壹点十周年战略发布活动举行

# 讲好新时代山东高质量发展故事 共谋媒体深化融合发展新路径

11月28日，“深改在山东——高质量发展调研行”暨“智驱未来 拥抱变革”齐鲁壹点十周年战略发布活动在山东济南举行。齐鲁壹点上线十周年之际，众多专家学者与业界人士会聚一堂，讲好新时代山东高质量发展故事，总结媒体十年融合发展经验，共同谋划媒体深化融合发展的新路径。

本次活动由中共山东省委宣传部、中共山东省委网信办、中国晚报工作者协会指导，大众报业集团(大众日报社)主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点、山东省新型智慧媒体重点实验室、山东省数字文化创新实验室承办，中共济南市委宣传部、中共聊城市委宣传部协办。中国晚报工作者协会执行会长王文坚，中共山东省委宣传部副部长张桂林，大众报业集团党委书记、董事长、社长毕司东，济南市委常委、秘书长韩伟，扬子晚报、潮新闻、澎湃新闻、极目新闻等全国主流媒体领导，腾讯、抖音、快手、百度、新浪等互联网公司领导，业界知名专家学者，合作单位、用户代表等300余人出席活动。

记者 杨璐 济南报道

## 搭建深度交流平台 共谋系统性变革新良策

王文坚在致辞中表示，齐鲁壹点上线十年来，在内容生产与传播、媒体运营、技术创新、用户连接、产业布局、深化改革等方面均取得了显著成绩，走在了全国晚报前列，探索了一条适合自身发展的路径，打造了媒体融合发展的“齐鲁模式”，为其他晚报乃至整个传媒行业融合发展提供了宝贵的经验与启示。下一步，将在全国晚报行业内积极推广“齐鲁模式”，促进晚报行业之间的交流与合作，推动整个行业的共同发展，更加深入地探索媒体融合发展的新路径。同时，中国晚协将继续加强与山东的沟通合作，为山东高质量发展贡献晚协力量。这次活动，为各媒体全面了解山东提供了窗口，为各方搭建深度交流的平台，可谓恰逢其时，意义深远。希望各媒体能够充分发挥平台和资源优势，讲好新时代山东高质量发展的故事。

毕司东在致辞中表示，党的二十届三中全会吹响了主流媒体“系统性变革”的响亮号角。积极响应时代使命，大众报业集团携手各界力量，共同发起此次活动，旨在宣传山东高质量发展生动实践的同时，总结媒体融合发展的经验，加强沟通、促进合作，共同谋划主流媒体系统性变革新良策，共同探索媒体未来融合发展的新路径，将融媒变革成效转化为推进高质量发展的强大动力。集团旗下齐鲁晚报·齐鲁壹点在推进主流媒体融合转型、加速“二次创业”进程中，一直发挥着“排头兵”“顶梁柱”的作用。站在新起点，希望齐鲁晚报·齐鲁壹点以强烈的历史主动全面推进媒体系统性变革，深化推进媒体融合发展，转型发展、高质量发展，构建全新的媒体传播力、影响力和综合竞争力。同时，也希望以此次活动为契机，进一步筑牢和拓宽山东和全国媒体沟通交流的桥梁，共同为山东高质量发展加油鼓劲、添砖加瓦。

韩伟在致辞中表示，十年来，齐鲁壹点秉持客观、真实、及时的原则，把国内外的时事要闻、城市建设发展的重要举措、关乎民生的大小政策，第一时间传递给每一位市民，赢得了广大用户的喜爱和信赖。同时，不断拓展功能边界，通过丰富多样的内容呈现形式，用心记录泉城变



11月28日，“深改在山东——高质量发展调研行”暨“智驱未来 拥抱变革”齐鲁壹点十周年战略发布活动在济南举行。王鑫 周媛 摄

迁，用情讲述济南故事，全力塑造济南形象，丰富了市民的精神文化生活，提升了城市的文化软实力。站在新的起点，相信齐鲁壹点一定能够继续发挥自身优势，巩固壮大主流思想舆论，探索更多元的传播方式和服务模式，打造更具影响力的新型主流媒体。同时，也希望齐鲁壹点继续多讲济南故事，弘扬新风尚，传播正能量，为省会高质量发展营造良好舆论环境，济南市也将继续做好支持和服务工作。

## 融合十年再出发 形成全新“1+2+3+4=1”布局

活动现场，大众报业集团(大众日报社)社委，齐鲁晚报·齐鲁壹点党总支书记、总经理，齐鲁壹点传媒董事长魏传强发布了齐鲁壹点十周年发展报告。

2014年，媒体融合发展正式上升为国家战略。凝聚着改革开放创变基因的齐鲁晚报主动求变，于当年11月，上线山东省首个新闻客户端——齐鲁壹点，赢得转型先机。十年来，齐鲁晚报·齐鲁壹点围绕建设新型智慧媒体的定位，以内容建设为根本，以先进技术为支撑，以创新管理为保障，布局和谋划各项事业，系统推进媒体在内容、渠道、技术、用户、平台、经营、管理等方面深度融合，取得了融合发展的阶段性成果。

站在新的起点上，齐鲁晚报·齐鲁壹点将全面学习贯彻党的二十届三中全会精神，贯彻落实中央战略部署和省委决策要求，紧扣集团顶层设计，积极融入

“大众”新媒体大平台建设，进一步优化提升融合发展战略，明确以科技创新为引领，统筹智慧媒体和数字文化两条主线，以山东省新型智慧媒体重点实验室、山东数字文化创新实验室、山东数据开放创新应用实验室为三大支撑，加快探索“传媒+文化+科技”的发展模式，重点培育智慧媒体、数字文化、泛数字文化(数字经济)、数字科技四大业务板块，加快构建全国领先的新型智慧媒体和数字文化产业，形成全新的“1+2+3+4=1”的融合发展战略布局。

齐鲁壹点从积蓄力量、破土而出，到不断成长、枝繁叶茂，这一切离不开每一位伙伴的陪伴与支持。活动现场为“壹点十年正能量新闻人物”“壹点十年杰出用户”颁奖，为“壹点十年生态合作伙伴”颁奖。

“深改在山东——全国主流媒体高质量发展调研行”活动正式启动。接下来三天里，全国主流媒体记者将深入聊城、济南一线调研点，用笔和镜头捕捉新时代山东高质量发展的生动实践。

## 齐鲁文化大模型上线公测 助力数字文化高质量发展

现场，齐鲁文化大模型正式上线公测。大众报业集团与山东博物馆、山东省图书馆、山东美术馆、山东歌舞剧院、山东师范大学新闻与传媒学院、济南轨道交通集团、济南文旅发展集团有限公司、中共潍坊市委宣传部签订共建协议。

齐鲁文化大模型是聚合全省文化资源共同打造的文化类大语言模型，是推进山东文化“两

创”，落实文化基因解码再利用工程的重要举措，也是山东数字文化产业发展的新基建。

现场，10位专家学者被聘为齐鲁壹点数字文化智库首批专家。数文智库以“产学研转用”五维联动模式为特色，建设集学术研究、技术实验、产业咨询、人才培养、项目孵化、资本转化于一体的数字文化产业“大脑”。

3D数字卡通“小壹”发布2024山东大学生喜爱品牌调查报告，这是全省首个大学生消费新趋势研究报告。齐鲁晚报·齐鲁壹点携手中国广告协会国际传播工作委员会、山东省品牌建设促进会，联合山东大学等省内高校专家学者共同发起成立“青年品牌官成长共同体”，培养未来品牌建设人才。

活动当天，山东首对齐鲁数字文化推荐官“齐风”“鲁韵”正式亮相，2位3D超写实数字人由壹点天成数字人平台打造，作为利用数字技术、影视技术呈现的文化创意产品形态，适用于文化推介和信息交互，助力山东数字文化高质量发展。

## 智驱未来 拥抱变革 开启融合发展新篇章

来自业界、学界及研究机构的专家学者和业务精英，在媒体融合转型、智媒技术应用、文化传播创新以及数字内容生产等前沿领域，带来了精彩纷呈的分享与洞见。

在主旨演讲环节，清华大学新闻学院和人工智能学院双聘教授沈阳围绕《AIGC发展研究》

主题，探讨了人工智能未来发展方向。中国传媒大学新媒体研究院院长赵子忠以《智能体与智能传播平台》为题，分享了如何应对智能体带来的机遇和挑战。

圆桌对话第一轮围绕“媒体系统性变革：数字化、数据化、数智化”主题，在大众报业集团(大众日报社)编委、齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑廖鲁川的主持下，《新闻战线》杂志社副总编辑董建勤，伏羲智库创始人、主任、中国互联网络信息中心(CNNIC)原主任李晓东，浙报集团副总编辑、潮新闻总编辑王水明，新浪移动总经理丛松，从理论研究、互联网业界、主流媒体、商业媒体平台等视角探讨了推进媒体系统性变革新思路。

圆桌对话第二轮围绕“科技赋能智媒创新与文化新业态”主题，在山东财经大学教授、山东省数字经济轻量智算与可视化重点实验室主任刘慧的主持下，山东省艺术研究院院长林凡军，山东大学教授、中国文化产业委员会理事孙丽君，北京清博智能科技有限公司董事长兼CEO郎清平，齐鲁晚报·齐鲁壹点副总编辑、技术总监宋耀畅欲言，针对智媒行业的发展是否进入瓶颈期，数字文化产业商业化路径有哪些等，开启了脑力风暴。

从“一纸风行齐鲁”到“最懂山东的新闻客户端”“智能传媒矩阵”，齐鲁晚报·齐鲁壹点智媒生态的大树愈发枝繁叶茂，这背后凝聚着无数人的心血与汗水。新的赶考路上，齐鲁晚报·齐鲁壹点将积极拥抱变革，向新而行，继续书写媒体融合高质量发展的新篇章。